



# 农业技术推广对提升农业种植业的作用研究

王栋梁

山东省菏泽市郓城县农村农业农村局 274700

**摘要:**近年来,我国的农业种植业得到了很大程度的发展,这对于我国的农业生产发展有着重要意义。而农业技术推广在农业种植业发展中所发挥的作用也越来越明显,在实际推广工作中,只有对当前的农业种植业技术进行科学合理的应用,才能更好地为农民服务。为了充分发挥出农业技术推广在提升农业种植业方面的作用,需要对现阶段山东省农业种植业发展情况进行深入分析,然后结合当前山东省农业种植业发展中存在的问题进行合理有效的研究。

**关键词:**农业技术;技术推广;农业种植业

在我国农业发展过程中,农业种植业作为重要组成部分,对农业经济增长、农民增收都有着重要影响。随着我国现代化农业建设进程的不断加快,农业种植业受到了来自多个方面的冲击和挑战。在这一背景下,应不断创新与完善农业种植技术,结合现代化农业发展要求,积极开展农业技术推广工作,在为农民提供更多有效种植方案的同时,也能够为我国现代化农业建设提供更多有利支持。对此,本文结合实际情况就其应用价值进行分析。

## 1 山东省农业种植业发展现状

种植业是农业的主要产业,是最基础的产业,也是第一产业,在国民经济中占有重要地位。近年来,随着种植业结构调整和农业现代化进程的加快,山东省种植业发展取得了很大成绩<sup>[1]</sup>。但是也要看到,种植业仍然存在着一些问题和不足。从种植面积来看,山东省农业资源丰富,但人均占有耕地面积少,根据统计年鉴数据显示,2015年山东省人均耕地面积为0.39亩,而全国平均水平为1.36亩。这意味着山东省的人均耕地面积在全国处于较低水平。从种植结构来看,当前山东省种植业结构不尽合理,主要表现在粮经作物种植比例失调,粮食种植业比重过大;蔬菜、水果等经济作物比重过小;经济作物中棉花、花生、糖料等品种老化问题突出;粮食作物中玉米占比较大。从种植效益来看,山东省农业的比较优势不明显。近年来,农业生产成本持续攀升,影响了农产品的市场竞争力和农民增收。

## 2 农业技术推广对提升农业种植业的作用

### 2.1 提升种植业产量

在进行农业技术推广的过程中,需要对现阶段的农业种植状况进行分析,尤其是针对实际种植情况展开全面的研究。在这

样的情况下,就需要对技术推广工作进行创新,从而保证农业技术推广工作可以更好地适应现阶段的农业发展现状,使其可以有效实现对种植业产量的提升。必须完善农业技术推广机制。在农业技术推广工作中,需要根据现阶段的种植情况制定完善的推广机制,从而保证在具体的推广过程中可以更好地发挥作用。另外,还需要根据实际情况制定完善的监管机制,从而保证农业技术推广工作可以更好地落实。通过建立完善的监管机制,可以有效提高农业技术推广工作人员的工作积极性,使其在实际工作中可以更好地完成各项任务。同时,还需要对推广人员的专业能力进行全面提升,从而使其能够更好地满足现阶段农业发展需求。

在实际推广的过程中,要做好以下几点工作:首先,要对具体种植情况进行分析,了解现阶段农业种植工作开展中存在的问题;其次,要结合现阶段种植业发展需求以及技术推广情况进行分析,从而制定出科学合理的推广方案;最后,在实际推广工作开展过程中要注意提升农民对于技术推广工作的认识程度,提高农民参与到技术推广工作中的积极性<sup>[2]</sup>。

### 2.2 有效提高农民的经济收入

随着经济发展,人们对农产品的需求也逐渐增多,这就需要提高农业种植技术水平。而传统的种植技术与现代农业种植技术之间存在一定差距,在这种情况下,农民很难掌握先进的种植技术。在此情况下,农业种植工作人员为了有效解决这一问题,需要将现代科学技术进行运用,不断地开展推广工作,将先进的农业种植技术落实到农业种植中。通过开展农业推广工作,能够有效提升农民的经济收入水平。例如,在对农作物进行病虫害防治时,可以采用药物防治方式,降低农药使用比例;在对农作物

进行施肥时,可以利用生物肥料进行施肥;在对农作物进行灌溉时,可以采用滴灌技术。这些农业种植技术与传统种植技术相比,更加先进和科学。另外,随着新农人数量的不断增多,需要提高对其的重视程度。在开展农业推广工作时,应该加强对新农人的培训与教育工作。

### 2.3 改善农业环境,发展生态农业

我国地域辽阔,很多地区都有较好的农业发展基础,为了进一步提高农业种植水平,应当在现代科技的支持下,积极推广生态农业技术。在农业种植技术中,相关人员可以根据当地的实际情况,采用绿色、生态的种植技术,结合农业生产标准对农业资源进行科学合理利用。当前,部分地区正在大力发展生态农业产业,积极推广应用生态农业技术,通过种植无公害、无污染农产品等方式来保证农产品质量。

以山东省为例,作为全国重要的农副产品生产基地之一,在农业发展过程中利用绿色环保技术能够有效提升农产品质量。山东省具有优越的地理位置和自然条件,在发展生态农业过程中应当注重对其进行充分利用。首先,山东省可以通过推广病虫害综合防治技术、土壤改良技术等提高农作物产量和质量;其次,山东省还可以推广应用节水灌溉技术、测土配方施肥等改善农田生产条件;再次,山东省还可以推广应用生态调控技术、土壤改良技术等改善土壤的理化性质和结构。同时在推广应用这些技术的过程中也需要注意对其进行不断完善和改进。在当前的现代科学技术支撑下,各个地区都能够充分利用各种先进科技手段来提升农业生产水平。所以,要进一步加强对农业技术推广的重视程度,从而为现代农业发展提供有力支持<sup>[9]</sup>。

### 2.4 促进农业种植业现代化进程

在我国农业发展的过程中,将现代化技术融入其中,实现农业技术的全面推广,能够有效促进我国农业种植业的现代化进程,进一步推动我国农业的可持续发展。现阶段,农业现代化的概念已经被提出,它指的是对传统的农业生产方式进行革新,在提升整体种植效率的同时实现农产品质量以及产量方面的提高。在进行现代技术推广过程中,必须要根据实际情况制定完善的推广方案,全面提升现代化技术应用效率。在这一过程中,需要通过推广人员以及农民之间形成良好合作关系,确保其能够以农民为主体、政府为主导开展相应工作。在现代化技术应用过程中,必须要通过推广人员不断提升自身综合素质和专业能力,让其能够在实际工作中充分发挥自身优势作用。为了进一步促进现代化技术应用效率提高,需要相关管理人员加强对现代化

技术应用价值的认知,积极构建完善的现代技术推广体系。另外,还要建立完善的现代农业科技信息服务平台,为广大农民提供相应的信息服务和技术指导。在此基础上,可以有效提升现代化技术应用效率,进一步促进农业种植业现代化进程。

### 2.5 有效提高资源利用率

从当前我国农业发展现状来看,种植规模以及种植面积的不不断扩大,导致农业资源利用率受到了一定影响,尤其是在化肥、农药的使用方面。从我国农业种植业发展现状来看,化肥农药的使用量明显增加,导致农业资源浪费现象十分严重。对此,应加强推广新型技术,使其在农业种植业中的应用更加广泛。如在病虫害防治中,可采取绿色防控技术和生物防治技术等,对病虫害进行全面防控。同时,还可以采用测土配方施肥技术,为作物生长提供更加充足的养分,减少资源浪费现象的出现。再如在秸秆利用方面,可在实际种植中推广秸秆还田技术等。另外,也可以开展节水灌溉技术推广工作,尽量减少水资源的浪费现象,还可以应用土壤改良技术以及测土配方施肥技术等,有效提升土壤肥力和土壤质量等,使资源利用率得到有效提高。

### 3 通过农业技术推广提升农业种植业的策略分析

#### 3.1 种植技术逐步优化

近年来,随着我国科学技术水平不断提升,农业种植技术也在不断优化。对于种植技术来说,主要是指将各种科学技术应用到农业种植中,能够更好地促进种植业发展,使其达到一种比较理想的状态。目前,山东省农业种植业主要包括小麦、玉米、大豆、棉花、蔬菜等作物,这些作物的种植具有一定的特殊性,主要包括需要对不同的区域进行科学合理的划分。对于不同的区域来说,其农业种植技术也存在一定的差异。在具体的农业种植中,为了保证种植业能够获得良好发展,需要根据不同区域和不同农作物进行科学合理的划分,从而提高种植业水平。而对于这些具有一定特殊性的农作物来说,就需要不断优化相关种植技术。

#### 3.2 新品种、新技术不断应用

在山东省农业种植业发展的过程中,新品种和新技术的推广应用是一项重要内容,也是一项长期任务,这一方面提升了山东省农业种植业的发展水平,另一方面也为山东省种植业发展提供了更多的资源支持。目前,山东省在新品种推广方面取得了较好的成果,小麦、玉米、水稻等粮食作物以及棉花、蔬菜等经济作物品种的种植面积不断扩大。在生产过程中,积极推广应用优质高产品种和先进农业生产技术是推动山东省农业种植业发展



的重要途径。通过新品种和新技术的推广应用,可以使农作物产量得到大幅度提升,同时也为种植人员节约了生产成本。在这种情况下,山东省种植业生产水平得到了提升<sup>[4]</sup>。

### 3.3 农业种植模式不断创新

在农业种植过程中,通过对技术的有效推广,农业种植业得到进一步发展。以山东省为例,当前,在农业种植过程中,采用科学、合理的技术手段能够有效提高农作物产量。由于小麦秸秆粉碎后其质地比较柔软且容易腐烂,因此,将小麦秸秆粉碎后与土壤混合在一起能够有效提高土壤质量。除此之外,通过对玉米秸秆粉碎技术的应用,能够有效解决当前农作物种植过程中所存在的病虫害问题。

### 3.4 农作物生产效益不断提高

农作物生产效益不断提高是提高种植业效益的重要途径。在农业技术推广的影响下,山东省的种植业经济效益显著提升,在很大程度上缓解了农民增收难的问题。例如,山东省沂南县自2005年以来就将马铃薯作为农业结构调整的重点产业之一,通过不断引进优质马铃薯品种、改进栽培技术等措施,积极推广马铃薯高产栽培技术,并取得了显著成效。同时,当地还积极探索“公司+基地+农户”和“合作社+农户”的生产模式,有效促进了当地马铃薯产业的发展。截至2017年底,沂南县马铃薯种植面积达到了3.4万亩,产量达到了230万吨。在此基础上,当地还积极利用信息技术推广马铃薯产业,采取“互联网+”销售模式将沂南马铃薯销往全国各地。2017年底,当地马铃薯产业实现产值达到了10.9亿元,比上年增长2.4亿元,增长15%。

### 3.5 农作物病虫害防治成效显著

山东省农作物病虫害防治技术推广工作的开展在一定程度上缓解了农作物病虫害对粮食产量的影响,保障了粮食生产的安全。相关统计数据显示,从上世纪九十年代开始,山东省农业种植结构调整速度加快,在种植面积不断扩大的同时,农作物病虫害问题也逐渐呈现出高发趋势。为了保障粮食安全生产,促进农业种植结构优化调整,山东省农业部门开展病虫害防治技术推广工作,加大农作物病虫害防治工作力度。同时在技术推广过程中,积极引入新技术、新设备、新方法、新理念等先进技术手段,充分发挥科学技术在病虫害防治中的作用。例如在农作物病虫害防治工作中,山东省农业部门积极引入了无人机防治技术。通过无人机喷洒农药的方式,能够有效提高农药喷洒的效率和精度。无人机的广泛使用在很大程度上减少了农药喷洒的成本支出,为农户带来了更多经济收入<sup>[5]</sup>。

### 3.6 农产品质量安全水平明显提升

不断强化农产品质量安全监管,加强产地环境、投入品等方面的监测检测,确保农产品质量安全。积极推广绿色防控技术,加大绿色防控技术的普及和应用,大力推广使用生物防治、物理防治等无公害防治技术和低毒低残留农药,科学规范农药使用,促进绿色生产。大力发展无公害农产品、绿色食品和有机农产品,积极推进品牌战略,强化农业标准化生产、农业品牌培育、市场营销、质量监管等体系建设,推动优质农产品进入超市和批发市场。加强产地环境保护和污染防治,有效控制农业面源污染。严格执行产地准入制度和市场准入制度,实施农产品质量安全追溯制度,强化了农业投入品管理。

### 3.7 农业科技服务体系稳步推进

“十五”以来,山东省大力推进农业科技推广服务体系建设,农业科技成果转化明显,农业科技服务体系逐步完善。目前,全省有各类农业技术推广机构624个,其中县级以上公益性推广机构343个、公益性农技推广机构201个。在县一级设立了县级农技站(所)364个、乡镇农技站(所)1869个。这些机构基本覆盖了全省所有的县市区和乡镇。这些农业科技服务体系为农民提供了优质、便捷的农业技术推广服务,有力地促进了山东省农业的发展。

综上所述,农业技术推广是农业发展的必然趋势,能够为农业的发展提供重要支持,对于农业的发展有着重要意义。在农业生产中,先进的技术能够显著提升农作物产量,减少成本投入,降低资源浪费。当前我国农业生产中的技术应用还存在着一些问题,导致出现了很多不良影响。为了解决这些问题,需要结合实际情况进行技术应用路径的优化,推动农业科技水平的提高。

### 参考文献:

- [1]王铎.农业技术推广对提升农业种植业的作用[J].农村实用技术,2022(12):26-27.
- [2]田月.浅析农业技术推广对提升农业种植业的作用[J].新农业,2022(16):97-98.
- [3]梁哲.农业技术推广对种植业的作用研究[J].种子科技,2022,40(08):127-129.
- [4]牛莉.农业技术推广对提升农业种植业的作用分析[J].新农业,2021(21):68-69.
- [5]任佰平.农业技术推广对提升农业种植业的作用[J].农村实用技术,2020(12):25-26.